

### ANIVERSARIO INMARCESIBLE

El aniversario glorioso hoy conmemorará toda España sinceramente republicana, evoca en nuestra alma de fervorosos creyentes en la República, nostalgias de tan intenso y grato júbilo, que tienen la siera inmensa de desdichas, que agobian a esta misera nación, aniquilada por el hambre y hundida en el legamo del agiotismo dinástico.

El aniversario glorioso del 25 de Marzo de 1903, es en efecto un día de fiesta, de grato recuerdo, de sincero alborozo, para todos los ciudadanos de firmes convicciones republicanas en cuyo noble pecho no se ha extinguido la llama de la fé ni se ha enervado el culto impersonal de la República.

Los que disfrutamos el privilegio de asistir como delegados del pueblo republicano a aquella grandiosa Asamblea, nunca olvidaremos el entusiasmo indescriptible que levantó los corazones de aquellos integérrimos republicanos que por impulso unánime constituyeron el gran partido de Unión Republicana y consagraron la indiscutible jefatura de D. Nicolás Salmerón.

El discurso que en aquel memorable acto, pronunció el egregio símbolo del partido republicano, determinó de manera magistral, la orientación, táctica y disciplina en que los republicanos tenían que inspirarse para llegar en plazo breve a la conquista del Estado.

Desde aquel momento, hasta la hora que corre, el partido republicano español, ha ido adquiriendo una importancia, una cohesión y un vigor tan admirable, que todos los esfuerzos y perfiles de los adversarios no han conseguido quebrantar.

Por desgracia, las esperanzas de los republicanos, las de derribar el régimen infamante que nos degrada no han sido todavía cumplidas y los constantes esfuerzos de los adalides republicanos, para impulsar la revolución se han estrellado contra la cobardía de las clases neutras y el quietismo que la enervado el brazo vengador del Ejército.

Nosotros al recordar aquella fecha que tanta emoción nos produce, afirmamos el deseo de seguir combatiendo con vigoroso espíritu de abnegación y disciplina todos los obstáculos tradicionales: que alientan, y perduran la ruina de la patria.

### NOTAS DEL EXTRANJERO

#### El aire líquido.

El sabio profesor francés Mr. d'Arsonval dará el 25 del corriente una conferencia en una de las salas del Trovadero en la que se propone tratar varios problemas relacionados con la licuación del aire. Las altas y bajas temperaturas, problemas que no hace mucho estaban todavía sin resolver.

Hasta hace poco las temperaturas conocidas no bajaban más que a -70º u -85º. Hoy bajan hasta -225 grados de frío. A semejantes temperaturas, ningún gas resiste. El aire mismo, reconocido como el más incoercible de todos los gases, pasa al estado líquido.

Auxiliado por numerosas proyecciones e interesantes experiencias, Mr. d'Arsonval demostrará cómo la ciencia moderna ha llegado a producir fríos artificiales tan intensos como los que reinan en los espacios interplanetarios.

Además de las experiencias divertidas hechas con la *olla mágica*, en la que se oye sonar un líquido misterioso que no es otra cosa que aire líquido, Mr. d'Arsonval demostrará el importante papel que el aire líquido representará en la industria en no lejano porvenir.

La conferencia terminará con un tanto sobre las más altas temperaturas que pueden obtenerse así, gracias al oxígeno y al aire líquido, puede pasarse por la gama de todas las temperaturas, desde el frío absoluto hasta el del arco eléctrico.

### Las víctimas de la esgrima.—Asalto trágico

Dos famosos espadachines, uno de los cuales tiene hace muchos años establecida en París una bien acreditada sala de armas, convinieron el otro día en ver quien de los dos esgrimía mejor la espada. Preparados, pusieron en guardia; y, según dicen, en la mejor del asalto, uno de los combatientes le asió al otro un terrible golpe en el sobaco derecho, que habiéndole ocasionado una hemorragia interior le produjo la muerte.

El matador ha dado toda clase de explicaciones sobre lo ocurrido, mostrándose muy consternado, pero asegurando que su adversario había «tenido la torpeza» de no parar el golpe.

### La revolución en Rusia

La situación en Rusia, lejos de aplacarse como pretenden los telegramas, toma caracteres cada día más graves y amenazadores. El movimiento revolucionario avanza con ímpetu y a la trágica por todas partes, desde los más humildes poblados a los grandes centros.

El número de fugas cerradas aumenta de día en día. El incendio reduce a cenizas las que se resisten a correr. El Cáucaso, hasta hace poco silencioso, ha despertado también, adhiriendo al movimiento revolucionario. Sus lagos de petróleo se ahogan tristemente la ciudad, y sus obreros luchan heroicamente contra las brutalidades militares. Reina, en fin, en toda Rusia, tal espíritu de rebeldía que nadie sabe lo que será el día de mañana.

### El puente levadizo de la Bastilla.—Hallazgo histórico.

Unos obreros que hace días hacían unas excavaciones en la plaza de la Bastilla han hecho un interesante hallazgo histórico. Al proceder a la remoción de unos escombros pusieron a descubierto una porción de muralla del foso y el puente levadizo de la antigua fortaleza derribada por el justo furor popular en 1793.

En un rincón rodeado de espesos muros y que indudablemente sirvió en aquellos tiempos de habitación al cuerpo de guardia, han sido encontradas varias balas de cañón, de piedra unas y de bronce otras. Casi todas están hechas pelotas.

Estos interesantes recuerdos del pasado serán trasladados al Museo Carnavalet.

Cuanto al muro que sostenía el puente levadizo de la Bastilla, lo mismo que la parte de murallas de la fortaleza que acaban de ser exhumadas, serán cuidadosamente demolidas para ser reedificadas en el estado en que subsisten actualmente.

Es sabido que una parte de las paredes de la antigua prisión real, encontradas en excavaciones anteriores han sido colocadas en el boulevard de Enrique IV.

### MINUTA

En todos los fenómenos sociales, por elevados, por trascendentales que sean, hay múltiples aspectos, y uno de ellos es el aspecto económico.

Así, en la guerra, el aspecto económico existe, y en las guerras modernas aún tiene más importancia, que la que pudo tener en las guerras antiguas.

La diferencia que entre éstas y aquellas señala la ciencia, tiene grandes analogías con la diferencia que la economía política encuentra entre las pequeñas industrias de otros tiempos y la gran industria de nuestro siglo.

Hoy las guerras se hacen en gran escala, con grandes medios, con miles de centenares de hombres, con miles de millones en dinero. Es una enorme maquinaria, si la palabra vale, y si se prescinde por el momento de las energías espirituales; es una maquinaria potentísima, repetimos, tan potente como costosa, la que funciona en los campos de batalla.

Esto tiene sus inconvenientes, pero sus ventajas tiene también.

Antes la guerra se hacía muchos veces por la voluntad de un monarca, de un emperador; en suma, de un hombre. Hoy es difícil hacer la guerra, si un pueblo no quiere hacerla: en la guerra toma parte la voluntad social, al menos a esto se tiende y a eso fin nos vamos aproximando.

No da un pueblo su sangre, ríos de sangre, y su oro, miles de millones, contra su voluntad; si los dá, si alimenta la terrible y sublime maquinaria, sin que se oiga crujir la máquina con rechinar de resistencia, es que la guerra responde a los sentimientos de ese pueblo y es una forma de sus energías.

En resumen: la suma inmensa de recursos en oro y en hombres que hoy exige toda guerra, somete ésta de hecho y en definitiva a la voluntad de la nación.

Dar sus capitales y sus ahorros, dar sus hijos y sus vidas, la vida que es ahorro sublime de las razas, dar todo esto sin quejarse, es proclamar, si no con voces articuladas, con la voz ronca del cañón: QUIERO VENCER.

José ECHEGARAY.

### DIA DE PERMISO

Fuimos a tomar el funicular que sube a T.—donde pensamos pasar el día. Eran las diez de la mañana y no había nadie en la estación.—El tren estaba formado con su máquina pequeña, tripada y rara, que parecía la negación de las leyes del equilibrio; una máquina que se podría creer concebida en el delirio de un sueño febril. El tiempo era magnífico. El sol hacia brillar la yerba, entre sombras energicas, bajo un bosquecillo de olivares que, de banco en banco, escalaba el flanco de la montaña.—Hacia ya diez minutos que esperábamos la partida, cuando dos empleados, que salieron de la estación, pusieron a pasar lentamente a lo largo de la vía con las manos cruzadas a la espalda.

Un viajero que se impacientaba, les preguntó:—¿Eh! ¿Cuándo nos vamos?—¿Qué hacemos aquí?

Los dos empleados, sin responder, continuaron su paseo a paso más lento. El viajero se incomodó.

—¿Bien podáis contestar cuando se os pregunta, par de pasmarotes!—grito furioso, mientras sacaba la cabeza por la ventanilla.—¿Saldréis pronto?

Uno de los empleados se decidió a responder:—No sé nada.

El otro, añadió con altanería:—No somos empleados de aquí, nosotros.—Nosotros somos del gran camino de hierro!

Y mientras hablaba, adoptó una actitud llena de nobleza y de orgullo.

—Entonces, ¿qué hacéis aquí?

—¿Qué hemos de hacer! Mirar.—Hoy es nuestro día de permiso!—venimos a instruirnos un poco, ¿verdad, camarada?

El compañero interpelado, movió la cabeza asintiendo:—Sí, ¿verdad?

—¿Claro!—¿A buen seguro!—dijo.

El viajero continuó refunfuñando algunos segundos; luego sentóse en el vagón haciendo gestos de protesta, concluyendo por callarse y encender un cigarrillo.

Los dos empleados prosiguieron en silencio su paseo, interrumpido por este colapso.—Examinaron los rails, los compartimientos de hierro donde muere la cremallera y la estrecha vía que al salir de la estación sube, en pendiente brusca y rápida, por el flanco de la montaña.—No hablaban, no se comunicaban sus reacciones que, a juzgar por el fruncimiento de sus cejas y la seria expresión de sus semblantes, debían ser muy laboriosas.—De vez en cuando, bien para exteriorizar su asombro o para hacer creer que podían asombrarse de cualquier cosa, decía el uno:

—Diablo!

Y el otro:

—¡Toma!—Toma!—¡Toma!

Sin explicar qué es lo que producía su admiración.

Al cabo de algunos minutos, se detuvieron de nuevo.

El primero preguntó:—¿Y cómo se llama esto?

El segundo contestó gesticulando:—Un funicular!—un funicular!—

—¿Eso lo has leído a la entrada?—Está escrito con letras rojas.

—¡Un funicular!—¡Ah, ya!—¿Y de dónde?

—¿De dónde ha traído esto?

—¡Sí!—Eso es!

—Pues lo habrán traído de donde traen los demás caminos de hierro.

—¿Es cierto!—¡Claro!—¡Seguro!

—¿Lo que yo no puedo comprender es como trepa esto por semejantes cuevas!

—Eso sube!—Ya verás cuando chehe a andar!

—¿Y si descarrila!

—¿Si descarrila!

—¿Si!

—Ah, demonio!—Entonces...

E hizo un gesto que quiso significar un salto, una voltereta.

—¡Allá va!

El otro movió la cabeza con aire triste, y dijo:—Estoy contento de haber visto esto. Hemos hecho bien en venir aquí.

—¡Seguramente!

Después:—¿Y cómo dices que se llama esto?

Un funicular!—un funicular!

—En la puerta está escrito...

—¡Caramba!—¡Caramba!

Y después de rascarse la nuca, emprendieron de nuevo su marcha lenta y vacilante, sin dirigirse más la palabra.—Marchaban el uno al lado del otro, con los brazos caídos y las cabezas inclinadas para que no hirieran sus ojos los rayos del sol. No volvieron a mirar los rails, ni la cremallera, ni la pendiente abrupta, ni el cielo azul, ni la montaña florida, ni el bosquecillo de olivos que una dulce brisa agitaba suavemente sacudiendo sus hojas argentadas.—No hablaban, no miraban nada, no veían nada.—Continuaban paseando con el mismo paso lento y pesado, sin pensar otra cosa sino que aquel día era para ellos de fiesta, en que se divertían; en que iban a divertirse durante toda una larga jornada de reposo y de alegría.

El tren partió por fin.

Los dos empleados le miraron alejarse con ojos huraños. La máquina resoplaba, jadeaba y tosía con una tos ronca de tísica. Subía lentamente, lentamente, quejándose, como si sufriera, cual si se ahogara.—Después de algunos minutos, me asomé a la ventanilla del vagón y miré hacia atrás, hacia la estación que habíamos abandonado.—Los dos empleados continuaban allí, inmóviles en el mismo sitio viendo subir la máquina.

Volvimos a las cinco de la tarde.—Los dos empleados estaban aún allí, en su sitio, con los brazos caídos, la espalda encorvada y la cara más inexpresiva.

Como no había más trenes e iban a cerrar la estación, quedáronse un instante consternados.—Después de consultarse con la mirada, dijo uno:

—¿Y qué vamos a hacer ahora?

—¡Ah!—Es cierto!—contestó el otro meneando la cabeza.

—¿Dónde iremos?

—¿Es verdad?

Durante un momento, buscaron sin duda en su imaginación lugares maravillosos, parques en fiesta, placeres.—Y no encontraron nada.

—¡Iremos a casa!—Propuso el uno.

A lo que el otro respondió:—Ah, no!—De ningún modo!—Un día de permiso!—Eso no estaría bien.

—¿Es justo!—Debemos ir a un sitio donde nos divertamos.

—Eso es!—Debes de reflexionar largo rato.

—Si fuéramos a dar una vuelta por la estación, por nuestra estación!

—Es una idea!

—Aquello es un camino de hierro, un verdadero camino de hierro.—¡Qué si que divierte mirarlo!

—A buen seguro!

—Pues bien, vamos!

—Vamos.

Y se alejaron con paso entonces más ligero, más sereno, como si se encanitaran al fin—hacia la dicha.

OCTAVO MIRBEAU.

### CRONICA

#### PROCEDIMIENTOS CLASICOS

(De nuestra colaboración especial)

Quien dijo que gobernar es prever, debió completar esta definición añadiendo, menos en España. Aquí no solo carecen los gobernantes de tan indispensable virtud, sino que ni siquiera acuden en remedio del mal, de la fatalidad o de la desgracia inesperada, con aquella diligencia capaz de contener sus estragos. Existen para toda clase de problemas sociales unas cuantas palabras, en la mayoría de los casos ayunas de sentido, con las que la rutina gobernante sale del compromiso lo más airosamente que puede. Verbi gracia: desprecia el mundo entero nuestra moneda hasta desmerecer la producción nacional y gravar los artículos de indispensable importación en un treinta y cinco o cuarenta por ciento, aislándonos del comercio universal o presentándonos ante él en bochornosa quiebra; en el Consejo de ministros celebrado ayer, leemos cien

veces repetido en todos los órganos oficiales; se acordó el nombramiento de una ponencia encargada de estudiar el problema de los cambios.

Luego pasarán meses y aun años sin que trascienda al público la obra de tan grandes ingenios, o a lo sumo, se publicará una kilométrica relación de soluciones acaso útiles, si alguna vez se abordaran.

Otrosí: se encarecen los alimentos de primera necesidad, el pan, las patatas, el bacalao, las legumbres y verduras; no hablemos ya de carnes, pescados frescos, aves, ni de otras viandas que, tal como se van poniendo las cosas, parecerán a muchos golosinas; se alza de punta a punta de España un clamoreo en demanda de reformas concretas, como la supresión del odioso impuesto de consumos, que favorezcan la milagrosa elasticidad de los jornales; y al cabo de mucho tiempo, cuando, como el burro del cuento, nos vamos acostumbrando a no comerlos, nos sorprende la reseña de cualquier Consejo con la suculentísima nueva de que el ministro de tal ó cual departamento leyó a sus compañeros un magnífico informe sobre las subsistencias, que continúan, naturalmente, par las nubes.

Iten más: se quiebra de puro seco, como vidrio, la tierra de labor andaluza; millares de braceros en forzoso paro, extenuados y enloquecidos por el hambre, que obra como verdadero puntillero sobre la miseria fisiológica heredada de muchas generaciones, amenazan tomar por la violencia lo que les corresponde en justicia, garantizar por sí mismos el derecho a la vida que la sociedad reconoce, pero no garantiza; y el gobierno, salvo apercebir la fuerza pública contra los calumniados revoltosos, no encuentra arbitrio más positivo que ordenar la instrucción de un expediente para repartir socorros e iniciar obras, como si el hambre de los campesinos pudiera esperar los lentos trámites de la tortuga burocrática.

Siempre igual! Día por día la vida española se repite, todos los años, con insoportable rutina. ¿Quién habló de la previsión del gobernante? Las desdichas de hoy, son las desdichas de ayer y las desdichas de mañana.

Himalayas de papel impreso podrían formarse con cuantas memorias, informes, concursos y expedientes oficiales ha motivado el eterno problema agrario de Andalucía. Desde la modificación de los antiguos procedimientos de cultivo hasta el régimen de abonos y riegos, para devolver a la tierra su riqueza, cuanto convendría hacer está más que evidentemente demostrado. Sin embargo, gobierno alguno se preocupa de que tales experiencias se realicen. Es más cómodo abandonar el problema al suceso, entreteniendo a la opinión con el pomposo a rruccio de investigaciones y estudios innecesarios; que la casualidad ó el tiempo resuelvan de momento el conflicto, y hasta otra.

La quiebra está en que hay ocasiones, como la presente, en que todo el papel de barba de las oficinas del Estado y todos los felices oficiales de la prensa pueden no bastar a contener la desesperación de los hambrientos.

A. AGUILERA Y ARJONA.  
Madrid-Marzo-1905.

### MURCIA AL DIA

#### Política local.—Círculo republicano.—Centro Obrero.—Tribunales.

Grandes, enérgica son las protestas de todos los pueblos agrícolas, contra la desastrosa ley de Osma; ley que reduce a sus más estrechos límites la producción alcohólica y por consiguiente perjudica notoriamente nuestras cosechas de vinos.

Estas protestas constantes que tienden a alejar del texto escrito de la ley todo aquello que más traía el desarrollo productor y comercial de los vinos y alcoholes, es tema de horridas pre-

ocupaciones para los ministros que, sin talento económico para que la hacienda pública se desembuelva con facilidad, apelan a la recaudación, como único medio de que en los presupuestos resulte superavit; pero sus preocupaciones no llegan hasta confesar el error, no alcanzan más que a unas cuantas tímidas declaraciones, a unas dedadas de miel con que suponen endurecer los amargos pensamientos de los que protestan y luchan por defender unos sagrados derechos menguados y destruidos por una ley caprichosa, ridícula y en extremo perjudicial.

Esta actitud noble de los pueblos productores de vino, triste es confesarlo, no ha tenido eco en Murcia; aquí pasa desapercibida tal cuestión, nadie se preocupa de una cosa que tan directamente interior a los intereses agrícolas del campo murciano, productor hoy de miles y miles de hectólitros de mosto; la ley de Alcoholes es aquí un vago rumor que llega de otras partes de España y nadie ni la Federación Agrícola, ni la Cámara Agrícola, ni el Municipio, ni entidad alguna una la protesta a las demás regiones de la península azotadas de muerte por el capricho y ridículo Osma.

(Pobre opinión que no haya cautivo que levante su mortecina piel!

Los círculos de Unión Republicana y Centro Obrero, veranse esta noche concurrendos seguramente. En el primero dará una conferencia el ilustrado profesor de Instrucción D. Federico Ortega sobre el tema «Educación nacional.»

Seguramente que la disertación del joven profesor será elocuente, pues alientos le sobran para lucir sus talentos y contribuir con sus profundos conocimientos a la educación popular, base de la futura sociedad.

En el centro obrero celebrarán junta general los gremios en la que tratarán asuntos de gran importancia para el proletariado murciano.

Los tribunales de justicia continúan despachando las muchas causas criminales que por deferentes delitos había para este cuatrimestre.

Con razón puede decirse que «ra ta al rey y....»

### FEMENINAS

#### EL EQUIPO DE LA MUJER EN PRIMAVERA

El peinado es una de las manifestaciones del arte sugetas a los caprichos de la moda. El arte de peinarse es el que más sugeto va siempre con la moda que impone y esclaviza tiránicamente al mentefemenino. Adornarse la cabeza, bien natural con un peinado sencillo y elegante, bien con lazos ó flores, es la preocupación más saliente de las jóvenes del día, pues todas procuran que el punto floco donde tienen asiento las debilidades femeninas, aparezca revestido con todos los esplendores de una belleza atrayente y de un gusto delicado.

Después que la Cleo de Merode intentó repetidas veces fijar la moda en el peinado bajo, se vuelve otra vez a sentir preferencias por las alturas, es decir, por el pelo bien levantado que deja al descubierto la excitante nuca y las torneadas orejas.

Pero este pelo alto tiene un gravísimo inconveniente cuando hay que llevar sombrero y es la imposibilidad de fijar bien la copa del sombrero sobre el minarete del peinado. Esto se subsana ahuecando los cabellos al nivel de las sienes.

Las mujeres que no gozan del beneficio de una abundante cabellera, por necesidad han de recurrir a los postizos como único medio de tapar los huecos que la falta de pelo les obliga a cubrir. Y en realidad, esto no constituye ningún defecto, ni puede ser motivo para declarar fea a

Aviso importante

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera, se sirvan remitir a la mayor brevedad a nombre del Director-Gerente de GERMINAL el importe de sus suscripciones...

El mismo ruego hacemos a los paqueteros para que envíen la liquidación de sus cuentas del 25 al 30 del presente mes...

Formalidades de una buena administración así lo exigen.

DEL BEAL

El ciego del café

Pongamos la escena en un café, en cualquiera, siempre que en el hormigueo de la gente, ensordezca el ruido...

Allí, en un rincón un grupo, compuesto de jóvenes calaveras, discuten con calor sobre quién de todos ellos ha sido más afortunado en amores...

Detenido.—La guardia municipal detuvo ayer, conduciéndolo al arresto, a un joven de unos 13 años, al que le ocuparon un puñal.

Vistas.—Presidida por el capitán de navío jefe de armamento de este Arsenal D. Federico Pinto, constituirá la Junta de jefes que ha de proceder a la vista de los expedientes de naufragos de los vapores «Barrambio» y «Antonio Roca».

Baile.—Esta noche habrá baile de sociedad en el Casino del barrio de la Concepción.

Oficio.—La Intervención de Hacienda de esta provincia, ha remitido a esta Alcaldía, un oficio para que le sea entregado a D. Sandalio Alcántud.

De Guerra.—Los mozos que forman las cuatro últimas partes del reemplazo de 1904, que ahora quedarán en sus casas...

El coronel de la zona de Murcia, ha remitido a esta alcaldía los pases de Lope Ballesteros, Fulgencia Jumilla y Bonifacio Jiménez.

De Marina.—Ha sido nombrado comandante del crucero «Numancia», el capitán de fragata D. Guillermo Avila Barson.

Ha sido nombrado comandante de la provincia de Sevilla y capitania de su puerto, el capitán de navío de primera, D. Pelayo Pedemonte.

Movimiento del puerto. Durante el día de ayer, hubo en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques.

Entrados: Vapor español «Grao», de Almería, con carga general. Balandra id. «María de la Concepción», de Marsella, con algarrobas.

Salidos: Vapor español «Grao», para Alicante, con carga general. Id. id. «Solis», para id., con idem.

Id. id. «Durango», para Maryport, con mineral. Laud id. «San Juan», para Mazarrón, en lastre.

Vapor inglés «Moolings», para Maryport, con mineral.

Movimiento Republicano

En el Casino de Unión Republicana de esta ciudad, se verificará esta noche a las nueve una velada conmemorativa del 25 de Marzo.

Harán uso de la palabra los oradores del partido, y en representación de GERMINAL, un compañero nuestro de redacción.

Esta noche a las nueve conmemorarán los socios del Circulo de Unión Republicana del barrio de Peral, con una velada, el aniversario de la memorable Asamblea que proclamó el partido de Unión Republicana.

Al acto que promete estar muy concurrido, por el entusiasmo que hay entre los correligionarios, están invitados varios oradores de esta localidad.

Mañana domingo a las cuatro de la tarde se verificará Junta general en el Circulo de Unión Republicana del barrio de Peral, con objeto de tratar de la reforma del reglamento.

Mañana por la noche se verificará la inauguración del Casino de Unión Republicana del poblado de Roche.

A la inauguración asistirá nuestro director, D. Nicolás Salmerón y García y los redactores de GERMINAL, a quienes acompañarán varios oradores del partido republicano de esta localidad.

Los expedicionarios saldrán de esta para La Unión en el tren de las 3:35 de la tarde, donde visitarán el Casino Republicano y desde allí se dirigirán a Roche.

LA UNION

Libranza

En las oficinas de este Ayuntamiento se ha recibido una libranza del Giro Mútuo, de 15'20 pesetas, importe del haber del artillero Francisco Martínez Rodríguez, que se halla enfermo con licencia, correspondiente al mes de Febrero próximo pasado.

Citación

Para que se presente ante la Comisión mixta de reclutamiento de Murcia, se cita para el día 10 de Abril venidero, al padre del soldado del reemplazo de 1903, Antonio García Conesa.

Detenida

Ayer mañana castigo a una niña de pocos años; dándole de bofetadas, la mendiga Isabel Díaz, conocida por «Isabelica la loca», la que fué detenida por agentes municipales y conducida a esta cárcel.

Ya hace tiempo que viene demostrándose que esa infeliz imbecil es peligrosa, y sería prudente que las autoridades la recluyesen en la casa de Misericordia ó en el Manicomio.

Cárcel

Ha ingresado en esta Cárcel de partido José Carrion Conesa, para cumplir la condena de dos meses y un día a que fué condenado por la Audiencia provincial.

Enfermo

A consecuencias de un ataque gripal, se encuentra en cama nuestro amigo D. Joaquín Flores.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron en el Registro las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Bueno Giménez, Angeles Guillén Lopez, José Vargas Giménez y Francisco Martín Almansa.

Funciones: María Tomás Tomás, Dolores Galindo Gómez y Cruz Carrasco Blázquez.

CASINO DE UNION REPUBLICANA

El día 25 del actual, y a las seis y media de su tarde tendrá lugar una velada, en honor del aniversario de la Asamblea Republicana de 25 de Marzo de 1903, tomando parte en ella varios oradores del partido. Cartagena 22 Marzo 1905.—El Secretario. Ginés Martínez.

Las autoridades locales, como casi siempre hacen, salvo contadas excepciones, se encogen de hombros ante casos como el presente, que pudiera muy bien originar, si a tiempo no se pone remedio, un conflicto terrible para esta población...

Disentimos un tanto de la opinión de estos honrados trabajadores: no creemos como ellos que el remedio de los males que afligen a la clase trabajadora, sea implorar de ninguna Lig., especie de panacea que sirve para todo y a veces no sirve para nada.

A través de la prosa del largo comunicado de los obreros, deja verse entre líneas algo así como un pequeño clamor de alguna entidad, la cual creamos es agena al origen de estas lamentaciones.

Sépan los obreros que tienen nuestras columnas dispuestas para su defensa en todo momento y en toda ocasión, como en la presente, donde resplandece un alto sentido de justicia de sus razonadas reclamaciones.

No echen en olvido, que el partido republicano les abrió siempre de par en par sus brazos amorosos a todos los proletarios que padezcan hambre y sed de justicia.

Vengan al partido republicano. El partido republicano es el llamado a ponerse a su frente y reclamar con la mayor energía, dada la justicia de esta noble causa, para que sus lamentaciones no se vean desoídas y si es preciso, lleguen hasta donde fuera menester, con el acento viril de los que aun no están castrados; y, si preciso fuere, la protesta aia a ser unánime de estas oprimidas masas, que no quieren parecer en la miseria y se revuelven contra los causantes de este tremendo desbarajuste social: los políticos de la monarquía.

De todos modos los llamados a evitar este conflicto, tienen la palabra.

Al vuelo

LA MASA

Lo dijo no recuerdo quien.—El pueblo español es un rebaño de mansos corderos que va por la mañana a misa, por la tarde a los toros y por la noche al mitin del candidato.

Triste verdad! La patria rezadora de toros y frailes, se asemeja en mucho a esos tahures que se dejan abofetear sin indignarse siquiera.

Y es que el pueblo responde a la educación que ha recibido; hijo de la pobre España, beata imbecil, reblancada y rezadora, mal engendrada en una celda de fraile, es un pedazo de carne linfática y bruta.

Es a desgraciada patria no es nación ni es nada, envilecida por embrutecedores fanatismos es un rebaño de bestias, con el rosario en una mano y la estupidez en el cerebro, que no merece el honor de que se la trate como a los pueblos cultos.

La infeliz merece el hospital ó cuando más el manicomio, porque a la desdichada no hay quien la regenerere; hija de un fraile y de una pechera estúpida todo lo espera de Dios, de su buen Dios, en cuyo caso la engendraron y lo parieron quiza, y no procura engrandecerse, civilizarse; no quiere entrar por el camino del progreso.

Ella reduce sus entusiasmos a sacar procesiones, a hacer rogativas, a vitorear a sus tiranos y a trabajar para sus explotadores.

Y hay quien pretende que sea libre y fuerte, que se engandreca y viva la vida de las naciones civilizadas?

Pobres ilusos! su ambiente es vivir entre los altares llenos de cirios, oliendo como cosa sagrada el sudor de sus curas y entonando cantos al Sagrado Corazón de Jesús...

Y un pueblo así ¿cómo va a redimirse, cómo va a protestar de nada, cómo a revelarse?

CAMILO

con la Hacienda, salvo el casquillo para el abastecimiento de la ciudad, dado el abandono en que se tiene a esas subvenciones, a pesar de la continuada queja de aquellos industriales que se ven obligados a transitar por el mal llamado camino que conduce del Estrecho a La Unión...

Recientemente hemos pasado por el barracón de Trujillo, donde las aguas que descienden de los tragidos cercanos invaden la carretera, poniéndola reblancada y por lo tanto en pésimas condiciones para el tránsito de los carros, gurdos que cargados de minerales clavan sus ruedas en el barro, sufriendo las consecuencias del gándano, siendo también un mal paso para los que tienen que atravesar aquel trozo a pie.

Y gracias a que allí cerca hay un ventrillo cuyo dueño cedia de cuando en cuando algunos capazos de gava en aquel sitio, calidad que le pagan los transeuntes tomándola alguna oja en su ventrillo; que si no fuera por esto, ese camino estaría cerrado al tránsito hace mucho tiempo.

Hace unos días tuvimos ocasión de ver el camino de la Aljorra, camino nuevo, perfectamente conservado, a pesar de que es casi nulo el comercio que por él se hace, y al compararlo con el de estas diputaciones, destruido por la incuria y el abandono, sirviendo de obstáculo al desarrollo de una verdadera fuente de riqueza, lo primero que se nos ocurrió fue pensar en los concejales de una y otra parte. Yijmos a los de la Aljorra luchando en el municipio por llevar mejoras a sus electores y se nos representaron los de estas diputaciones entregados a un sueño profundo, con el descuido del que no se preocupa de otra cosa que de cojer un acta y a sus electores que los parta un rayo.

Urg que sin pérdida de tiempo se repare ese camino que tantos bienes puede reportar a la minería; a mayor abundamiento cuando esa mejora se realizara con muy poco gasto, por encontrarse a la mano abundante material que puede utilizarse para la reparación y por la poca extensión del trozo intransitable.

Con ello se favorecerá a la industria que tan directamente contribuye a levantar las cargas del Estado y del Municipio y a la vez se aliviará la situación de algunos obreros que allí pueden trabajar.

Nuestra voz se unirá a la de esos olvidados industriales hasta conseguir tan necesaria y justa petición, para lo cual prometemos no perder de vista este asunto.

SALMERÓN EN ALICANTE

VIJE DE PROPAGANDA

Ayer ha salido con dirección a Alicante, acompañado por el entusiasta correligionario de aquella capital don Nicolás Oliver, el director de GERMINAL, nuestro querido amigo D. Nicolás Salmerón y García.

El objeto único del viaje no es otro que el de asistir, reiteradamente invitado, a la conmemoración de la fecha del 25 de Marzo que tan brillantemente piensan celebrar los buenos correligionarios de aquella región levantina, y en cuyo acto habrá de dirigir su elocuente y juvenil palabra.

Con tal motivo los republicanos de Cartagena, La Unión y GERMINAL, han enviado varios telegramas de felicitación y adhesión al mitin monstruo que hoy a las tres tendrá lugar en Alicante.

He aquí el que la Redacción de GERMINAL ha enviado:

La Redacción GERMINAL envía un abrazo a su querido Director y saluda por su conduco entusiastas correligionarios Alicante congregados en el mitin de conmemoración del 25 de Marzo.

EL HAMBRE EN CARTAGENA

Exigencia a los obreros

Ayer recorrió las calles de esta población una numerosa comisión de obreros trabajadores del campo de Cartagena, en cuyos semblantes veíase la huella brutal de miserias infinitas, privaciones angustiosas, producidas por esa fiera sin entrañas que se llama hambre.

Tiistos y silenciosas recorrieron las principales calles de la población, contrastando con ellas pobres figuras humanas, con el alegre correao bullicioso y risoteo de nuestras lindas damitas, y los semblantes de nuestros buenos burgueses que, orondos y satisfechos, pasaban ante la miseria de aquellos desgraciados con su indiferencia profunda, que más bien producía una sensación de profundo desprecio a los espíritus rectos e imparciales.

Una comisión compuesta de cinco obreros...

LES CAMINOS!

Hay inauguramos la sección de Modas con un artículo que nos sirve la distinguida española Lina Empor. Con este pseudónimo, se oculta un señorita cariagenera, que desde hoy comienza a informar a nuestras lectoras de cuanto sucede al mundo femenino.

IESOS CAMINOS!

S. Alcaldía de Cartagena. Señores editores de nuestro Ayuntamiento. (No se han enterado ustedes de los ayos de angustia que lanza nuestra exigente industria minera, máfir de los crecidos tributos e imposibilidad de moverse por falta de vías de comunicación? No ayudan a levantar las cargas de este municipio los industriales carreteros en los vecinos del Estrecho y Llano del Beal?

Ello no será así, porque en nuestra patria no se libra nadie de llenar sus deberes...

alguna joven, por que se puede tener pose por su buena calidad y su color. Los postizos Sorel están magníficamente preparados y tienen una gran aceptación entre todas las señoras.

Las jóvenes muestran preferencia por el moño, pero adaptarlo, una forma propia para bajar la cabeza, es la única innovación de ponerle un choro de terciopelo negro y de terciopelo. Ha coronado Notteer, de rosas, pampas y en hojas de plata, como tocados para noche, producen un efecto admirable en la cabeza de las niñas rubias no se intentan mal a todas las jóvenes ya señoras. Por mas que estas últimas suelen llevar estas coronas a un lado de la cabeza con rosas, malvas y en el medio un espíritu blanco u negro.

Hay otros modelos, notables por su sencillez, que requieren especiales circunstancias en las mujeres que lidian de adorno. Por ejemplo, el peinado de la cabeza, que solo luce en aquellas jóvenes de rostro ovalado, de facciones perfectas, delicadas y finas. El peinado es muy sencillo: consiste en colocarse artísticamente dos grandes mazos de flores sobre cada oreja, dejando la raya en medio de la cabeza. Como se ve su sencillez es granitica y el efecto que produce no puede ser más sorprendente ni agradable. Tiene este peinado muchas ventajas y es causa de muchos disgustos, pues es preciso estar dotada de cualidades especiales, por la naturaleza para hacer fortuna con estos adornos.

El complemento del adorno de la cabeza en la mujer es el sombrero y son varios los modelos dignos de atención. Para los sombreros de primavera ningún adorno es mejor que las fijas claras y los mandos floridos con pájaros.

El sombrero de modelo en la temporada que comenzó el veintuno del presente mes, oscilamos sigamos una taca de azul malva, formando punta por delante y curvado bien la cabeza por la parte posterior. Solamente el tul, cubriéndolo completamente, se cosen pensamientos de seda y terciopelo, de color malva con tres tonos: azulado, violeta, y amarillo. En el borde de la tela se pliega una pañería de cinta malva formando abanico sobre el pelo. Completar el sombrero unas flores con elegante follaje muy apretadas, armonizando los colores y ofreciendo graciosas tonalidades.

Otro modelo de mucho gusto tambien, es el siguiente: se forma una taca de media estación con volante de tul de color beige pálido, frunciéndolos ligramente y arrollándolos en espiral, para cubrir lo alto de la cabeza. En el borde de la derecha se coloca una escarapela de terciopelo marrón pliegado, con una guirnalda de flores en el medio y en la parte izquierda otra bellota sostiene unas plumas fantasía de colores maripón, beige y rojo combinados.

Este modelo se puede utilizar adaptándolo a todos los diferentes colores, sin que por ello pierda su belleza y elegancia.

Además, los volantes de tul pueden ser substituidos por volantes de tafetán, con ello resulta el sombrero mucho más flexible y ligero.

El vestido propio de la estación consiste en una falda guarnecida en el bajo y en su tercio medio con volantes frunciados, alternando con otro de encaje; el cuerpo es una chaqueta recta y abierta en el delantero y ajustada en la espalda que se adorna en todo su contorno y en la parte inferior de las mangas, sin bajar del todo con volantes y encajes idénticos a los de la espalda.

Hay tambien quien usa en estos días de primavera una levita, por demás elegantísima. Es larga, hasta tocar el suelo, y ajusta en el talle. Guarnécen el delantero unas vueltas anchas, abotonadas y bordadas en freccilla que llegan hasta el borde de mismo de la levita. El cuello es cerrado redondo y de terciopelo.

Y completa el ajuar de primavera, unas botas de color claro, tacón alto y adorno en la punta o unos zapatos altos de charol en la punta, dejando ver una fina media de seda negra y calada con adornos en los lados.

NOTA.—Hay inauguramos la sección de Modas con un artículo que nos sirve la distinguida española Lina Empor. Con este pseudónimo, se oculta un señorita cariagenera, que desde hoy comienza a informar a nuestras lectoras de cuanto sucede al mundo femenino.

LES CAMINOS!

S. Alcaldía de Cartagena. Señores editores de nuestro Ayuntamiento. (No se han enterado ustedes de los ayos de angustia que lanza nuestra exigente industria minera, máfir de los crecidos tributos e imposibilidad de moverse por falta de vías de comunicación? No ayudan a levantar las cargas de este municipio los industriales carreteros en los vecinos del Estrecho y Llano del Beal?

Ello no será así, porque en nuestra patria no se libra nadie de llenar sus deberes...

LES CAMINOS!

S. Alcaldía de Cartagena. Señores editores de nuestro Ayuntamiento. (No se han enterado ustedes de los ayos de angustia que lanza nuestra exigente industria minera, máfir de los crecidos tributos e imposibilidad de moverse por falta de vías de comunicación? No ayudan a levantar las cargas de este municipio los industriales carreteros en los vecinos del Estrecho y Llano del Beal?

Ello no será así, porque en nuestra patria no se libra nadie de llenar sus deberes...

LES CAMINOS!

S. Alcaldía de Cartagena. Señores editores de nuestro Ayuntamiento. (No se han enterado ustedes de los ayos de angustia que lanza nuestra exigente industria minera, máfir de los crecidos tributos e imposibilidad de moverse por falta de vías de comunicación? No ayudan a levantar las cargas de este municipio los industriales carreteros en los vecinos del Estrecho y Llano del Beal?

Ello no será así, porque en nuestra patria no se libra nadie de llenar sus deberes...

LES CAMINOS!

S. Alcaldía de Cartagena. Señores editores de nuestro Ayuntamiento. (No se han enterado ustedes de los ayos de angustia que lanza nuestra exigente industria minera, máfir de los crecidos tributos e imposibilidad de moverse por falta de vías de comunicación? No ayudan a levantar las cargas de este municipio los industriales carreteros en los vecinos del Estrecho y Llano del Beal?

Ello no será así, porque en nuestra patria no se libra nadie de llenar sus deberes...

LES CAMINOS!

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

### ACTUALIDAD

#### Suicidio de un joven

En el término municipal de San Lúcar de Barrameda ha puesto fin a su vida un joven de unos veinte años. Por carta que el suicida le dirigió al juez, se sabe que los móviles del suicidio no han sido otros que verse abrumado de deudas.

#### Fuga amorosa.—Doble homicidio

Según comunican de Cuenca, entre las estaciones de Cuenca y Tarazona y en uno de los vagones del tren correo, ha tenido lugar un sangriento y emocionante suceso.

#### El teniente de la benemérita D. Félix Cuevas que hace tiempo había sido sumariado por abandono del cargo viajaba en unión de una señorita con quien hace tiempo se había fugado, bajo la vigilancia de un teniente del mismo cuerpo que llevaba arrestado, cuando aprovechando un descuido de su acompañante el citado teniente Félix Cuevas disparó dos tiros de revólver sobre su preciosa compañera dejándola muerta en el acto.

Después de consumado su horrible crimen atentó también contra su vida, disparándose el resto de las cápsulas del arma. El suceso ha causado gran alarma a los viajeros y a cuántas personas conocen detalladamente los móviles del crimen.

#### Muerte de Verne.

Como era de suponer por su estado de gravedad, ha fallecido hoy el novelista francés Julio Verne.

#### El hambre en Andalucía.

En Osuna se ha alterado el orden. Numerosos manifestantes han recorrido las principales calles de la población en actitud violenta, pidiendo pan ó trabajo.

Asegúrase que después de esta manifestación, varios grupos se dirigieron al campo dispuestos a incitar a los trabajadores a adherirse a las manifestaciones de protesta contra el hambre y la carencia de trabajo.

De Villamanrique también hay noticias de haberse realizado idénticas manifestaciones.

Según noticias recibidas de Jerez de la Frontera, el Ayuntamiento de aquella importante ciudad ha abierto una suscripción entre los mayores contribuyentes destinada a proporcionar trabajo a los obreros parados. Dicese que otros Ayuntamientos de Andalucía imitarán la loable conducta del de Jerez de la Frontera.

#### Naufragio

Comunican de El Ferrol que se cree hayan naufragado dos vapores durante el último temporal, por no haber podido arribar al puerto.

#### Embajador fracasado

Según despachos de Tánger consideráranse fracasados todos los proyectos del

embajador francés enviado a Fóz, para asuntos relacionados con la cuestión internacional pendiente entre los dos gobiernos.

#### La escuadra de instrucción

La escuadra de instrucción que se hallaba en Cádiz, llegará el sábado a Vigo, donde permanecerá algún tiempo, volviendo luego al Mediterráneo.

Los acorazados «Pelayo» y «Cardenal Cisneros» han quedado en Cádiz al objeto de desempeñar varias comisiones.

#### El «Diario Universal» y don Jaime.—Un infundio.—Declaraciones de D. Jaime.—Soñaba el ciego que veía...

Ha sido un infundio lo de la entrevista con el «Diario Universal» con D. Jaime. Don Jaime de Borbón, hijo de D. Carlos, aseguran que estuvo en Madrid en los pasados días.

Dices que cree en el triunfo definitivo de los rusos D. Jaime.

Agrega que ha pasado el momento histórico del carlismo, repite, durante la estancia en Madrid de D. Jaime, lo publicado respecto a la entrevista con el «Diario Universal» son completos infundios.

#### Los reos de B. Benito

La madre y la hija de los reos de don Benito han conferenciado con el Sr. Ugarte para gestionar el indulto concedido el día de Viernes Santo.

#### La familia Connaght

D. Alfonso y el duque de Connaght marcharon esta mañana a Aranjuez, acompañados de toda la alta servidumbre palatina y de los ayudantes del rey, regresando de la expedición regia al anochechar.

#### A beneficio de la Prensa

La corrida de toros que se celebrará mañana a beneficio de la prensa promete ser un acontecimiento extraordinario.

Las localidades están casi agotadas y por las que restan se paga ocho ó diez veces su valor.

Hay gran expectación entre los aficionados por saberse ya definitivamente que el «Minuto» vuelve otra vez a la vida taurina.

#### Apertura de las Cortes.

Villaverde ha declarado que no tiene pensado nada con carácter definitivo sobre la próxima apertura de las Cortes.

#### Visita al Museo

Mañana por la mañana, visitará el duque de Connaght el Museo de Pinturas.

#### «España», desaparece...

#### Artículo enérgico.

Según informes de «La Correspondencia», a fines del mes corriente dejará de publicarse el periódico «España», que acualmente palatina y de los ayudantes del rey, regresando de la expedición regia al anochechar.

la publicación del diario «El Español», órgano fundado por el Sr. Gamazo.

También publica la «Correspondencia» un valiente é imparcial artículo titulado «Media España hambrienta» en que se estudia el agotante problema de la miseria.

#### Indulto de prófugos

Se ha publicado una real orden autorizando a los prófugos comprendidos en el reciente indulto, para que puedan redimirse por metálico del servicio de las armas.

#### La huelga de cigarrerías

Continúa sin resolver la huelga de cigarrerías. Hoy han entrado a trabajar la tercera parte de las operarias. Témesse la huelga general, por la obstinación de la Compañía a negarse a conceder las peticiones de las operarias.

Consultando el ministro de Hacienda Sr. García Alix acerca de la huelga, ha declarado que es natural que la Compañía no acceda a las exigencias de las trabajadoras, pues el aumento solicitado por éstas de un céntimo por cajetilla, supone una suma de 30 por 100 en la mano de obra.

#### La cuestión de los alcoholes

El ministro de Hacienda, después de leer las exposiciones de los vinicultores y conferenciar con el presidente del Sindicato nacional de alcoholes, ha sacado en consecuencia que no se entienden entre sí los peticionarios, pues cada cual expone diferente criterio.

#### Comisión de fabricantes

Una comisión de fabricantes de cueros, ha visitado al Sr. Alix para suplicarle «unifique todas las tarifas de contribuciones en las diferentes delegaciones».

#### Cátedra vacante

La «Gaceta» publica una real orden para que se saque a oposición la cátedra de Historia Universal, vacante en la Universidad de Valencia.

#### Declaraciones de Luque

El gobierno se encuentra muy molesto por las declaraciones hechas por el general Luque referentes a la crisis obrera de Andalucía de que ya di cuenta en mi telegrama de anoche.

#### Renuncia de Nakens

El publicista republicano y director de «El Motín» D. José Nakens, ha suplicado a los organizadores la suspensión de un mitin que en su honor se proyectaba celebrar en Madrid.

#### El 25 de Marzo

Las agrupaciones obreras republicanas festejarán el aniversario de la Asamblea de Marzo celebrando un gran mitin de propaganda.

#### El rey a Castellón

En Castellón se hacen también gran-

des preparativos, para recibir dignamente al rey, que se asegura irá a aquella provincia después de pasar por Valencia.

#### Un presidente enfermo

El presidente de la República de Venezuela se halla en grave estado a consecuencia de unos violentos ataques epilépticos de que se halla acometido.

### POLITICA

#### Excursión a Aranjuez.

#### Viaje en automóvil. Banquete en la Embajada Inglesa

Para festejar la llegada del duque de Connaught, se ha celebrado hoy una cacería en el término de Aranjuez a la que han asistido el rey don Alfonso XIII, el príncipe inglés citado y algunos notables personajes.

Después de la abundante caza de faisanes conseguida, los príncipes y su séquito visitaron la ciudad de Aranjuez y sus hermosos jardines que llamaron mucho la atención del regio hispano.

Terminado el almuerzo el rey y el duque partieron en automóvil al Pardo de donde regresaron al anochechar.

A la hora que telegrafio se está celebrando en la Embajada inglesa un espléndido banquete de gala en honor del príncipe de Connaught, al que concurren los más distinguidos miembros de la colonia inglesa y la aristocracia española.

#### Noticias de crisis.—Dimisión de Martitegui

En los círculos políticos se da como muy probable la próxima dimisión del gabinete Villaverde.

Parece que el presidente del consejo está muy molesto por algunas indicaciones que le han hecho en las altas esferas sobre la inopinada alza de los cambios.

Personas que presumen de bien informadas aseguran que la crisis se declarará inmediatamente después de que se despida el Duque de Connaught.

También se dice que el general Martitegui está dispuesto a dimitir resueltamente su cargo.

Hay comentarios para todos los gustos y se hablaba de candidaturas y combinaciones extrañas.

Los liberales se muestran muy esperanzados de conquistar el poder.

#### El rey a Valencia

Comunican de Valencia que ha llegado a dicha ciudad un gentil hombre del rey, para anunciar oficialmente su

visita debiendo llegar a la población republicana del 5 al 7 del próximo mes de Abril.

Se hospedarán en el palacio de la Capitanía general.

Se hacen grandes preparativos de alojamiento y proyectan variados festejos en honor del joven monarca.

#### Conferencia entre personajes.

El marqués de Pidal ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación Sr. Besada, para comunicarle diferentes acuerdos que tomó anoche el Consejo de Estado.

#### Las corridas de toros

El ministro de la Gobernación rehúye resolver en ningún sentido el pleito sobre la cuestión de celebrar corridas de toros los domingos ante los contradictorios deseos expuestos por los obreros y los aficionados.

#### Cobián y familia

La familia del Sr. Cobián, ha marchado a Markues.

#### El gobernador de Sevilla.—Conferencia con Besada y Villaverde.—Situación grave.—Desórdenes por falta de socorros.

Ha sido llamado urgentemente el gobernador de Sevilla, el cual ha conferenciado con los ministros Besada y Villaverde acerca de la grave cuestión agrícola de Andalucía.

Ante la presencia de ambos ministros, el Gobernador de Sevilla expuso los verdaderos términos en que se halla colocado el grave problema del hambre andaluza.

Manifiesta dicho señor que la falta de fondos para conceder socorro a tanta familia necesitada, y emprender obras públicas, puede originar serios peñigos y desórdenes, contra la paz pública.

El gobierno ha prometido estudiar las soluciones de la crisis agraria andaluza.

#### Declaraciones de Montero Ríos

En la visita que ha hecho el Sr. Urzaiz al señor Montero Ríos en su quinta de Lourizán, el expresidente del Senado ha declarado que no volverá a Madrid hasta la próxima apertura de cortes.

El Sr. Montero Ríos ha prometido al Sr. Urzaiz hacer una guerra sin cuartel al actual gobierno, al que, por lo demás, augura una vida de corta duración.

#### La crisis agraria.—Lo que dice Besada.—Apertura de Cortes

El ministro de Gobernación Sr. Besada, ha manifestado el deseo de que todas las clases sociales colaboren en los trabajos encaminados a llevar a buen término la solución de la crisis agraria.

El Sr. Besada ha negado también el aplazamiento hasta octubre de la apertura de cortes.

### BARCELONA

#### Reunión de federales.—Escándalo y palcos.—Reunión suspendida.—Concejal agredido.—Detención del agresor.—Intervención del Sr. Liet-jet.

Los republicanos federales han celebrado una importante reunión en el Casino Fraternidad Republicana para protestar de la derrota del candidato federal por Badalona, derrota que se atribuye a manejos caquéticos.

El delegado de la autoridad suspendió la reunión al poco rato de empezada, dando con ello lugar a un escándalo mayúsculo del que resultaron palcos, gritos y mareas y cristales rotos.

En la calle de Fernando fue agredido con un palatano el concejal progresista Nis Miró, por un empleado del Ayuntamiento llamado Francisco Colom, siendo detenido y encerrado en las cuevas del Ayuntamiento.

El Sr. Liet-jet visitó al Alcalde solicitando la libertad del detenido, que le fué negada por aquella autoridad.

En vista de esta negativa se han dirigido a la puerta del Ayuntamiento numerosos grupos dando gritos de protesta.

#### Guerra ruso-japonesa

#### La escuadra del Báltico

Telegrafian de San Petersburgo, que el zar ha dado órdenes para que la tercera división de la escuadra rusa del Báltico, que va mandada por el contralmirante Nebogatoff, vaya a unirse en el próximo mes de Abril con la división mandada por el almirante Rodjestrensky con objeto de constituir una poderosa fuerza naval y dirigirse entonces al Mar Pacífico en busca de la escuadra japonesa mandada por el almirante Togo.

#### Trenes blindados

Han quedado ya construidos los vagones blindados que el gobierno ruso destina a la Manchuria.

Cada vagón pesa cuarenta mil kilos y la locomotora no pudo arrastrar más que siete vagones hasta San Petersburgo.

Han quedado en Libau ciento cincuenta vagones sin poder ser remolcados por falta de máquinas y quedarán allí por largo tiempo.

Es ya imposible trasladar a las tropas pues la idea de los vagones blindados ha fracasado por la imposibilidad del arrastre. Dáse ya por perdido todo el trabajo y el dinero empleado en la construcción.

#### La revolución en Rusia

#### Policía muerta

En Petersburgo un desconocido se acercó al Comisario de policía disparándole un tiro a boca de jarro.

El herido fué conducido al Dispensario donde se encuentra agonizando. El agresor logró escapar.

#### Más huelgas

En la ciudad de Lodz se han declarado en huelga todos los obreros de las principales fábricas, recorriendo pacíficamente la población y exhortando al resto de sus compañeros a que abandonarán el trabajo.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Riusueño, 13

sombrio, con andar perezoso, y conteniendo el aliento. Llegó delante de la puerta, la abrió, y entró en la alcoba. Habían vuelto la paz y la tranquilidad. Raquel estaba sentada cerca del lecho. Volvió la cabeza, y la luz de su fisonomía dispuso la noche en que estaba sumido el espíritu del obrero. Estaba cerca del lecho, velando y cuidando a una enferma. Esteban comprendió que si había alguien en la cama, no podía ser otra persona que su mujer; pero Raquel había corrido una cortina que le impedía ver a aquella desgraciada, é hizo desaparecer los harapos del vicio para reemplazarlos con sus propios vestidos. Todo ocupa su respectivo lugar de costumbre; el fuego ardía en la chimenea; Esteban creyó ver todo esto en el rostro de Raquel, y no tuvo necesidad de mirar más. Aquel rostro que contemplaba, se lo ocultaron muy pronto raudales de lágrimas de ternura, que brotaron de sus ojos y oscurecieron su vista; pero ya había tenido tiempo de ver que Raquel le miraba con inquietud, y que también tenía los ojos llenos de lágrimas. Raquel volvió otra vez la cabeza hacia la enferma, y después de haberse asegurado de que estaba tranquila, habló en voz baja, con tono sosegado y casi alegre. —¿Cuánto me he alegrado de verte entrar, Esteban! Has tardado mucho. —Me he paseado por las calles sin saber adónde iba. —Ya lo había presumido; pero hace muy mal

—No me ha conocido, Esteban; abre los ojos, pero sin ver nada, y murmuró algunas palabras con voz ininteligible. Le he hablado mucho, mucho, pero ella ni siquiera lo ha notado. Quizás haya sido mejor. Cuando vuelva en sí, habrá hecho cuanto estaba en mi mano, pero nada sabrá. —¿Cuánto tiempo crees que permanecerá así? —El médico ha dicho que mañana recobrará el conocimiento. Los ojos del obrero se fijaron otra vez en la lotella, y volvió a estremecerse, temblando de pies a cabeza. Raquel creyó que aquel estremecimiento era efecto de algún frío adquirido por la lluvia. —No (dijo), no es eso; es que estoy espantado. —¡Espantado! —Sí, sí; desde que entre. Mientras que andaba; mientras que pensaba; mientras que Esteban volvió a estremecerse; se levantó apoyándose en la chimenea; se pasó la mano temblorosa por sus cabellos fríos y húmedos, ni más ni menos que si estuviese atacado de parálisis. —¡Esteban! Raquel se le acercó; pero Esteban extendió el brazo para detenerla. —¡No! Quédate donde estás; te lo suplico; quédate donde estás. Que te vea siempre sentada cerca de este lecho. Que te vea como te he visto entrar aquí; Nunca podré verte más bien colocada. ¡Nunca! ¡Nunca! Después de un fuerte estremecimiento, se dejó caer en la silla. Al cabo de algún tiempo consiguió calmarse, y apoyando el codo en una

Quiero besar la mano al hombre que ha trabajado durante doce años en esta hermosa fábrica, por más que hizo Esteban para impedirlo, cogió la mano y se la llevó a los labios. Aparte de su edad y de su sencillez, había indudablemente en aquella mujer alguna secreta armonía de que Esteban no se daba cuenta, porque al besarle la mano, cosa extraña, tenía un aire tan grave y a la vez tan ingenuo y tan conmovedor. Haría una media hora que trabajaba Esteban, pensando siempre en la anciana; cuando, mirando casualmente por una ventana próxima, la vio que estaba observando la fábrica, sumida en una admiración profunda. Olvidándose del todo del humo, de la lluvia, y sus dos largos viajes, contemplaba el edificio como si el sordo ruido de las máquinas fuese una música melodiosa que enorgullecía. Desapareció muy luego, y el día con ella; encendieron el gas, y el tren expreso pasó como una centella por delante del castillo encantado. Hacía algún tiempo que los pensamientos de Esteban se habían vuelto a la miserable alcoba de encima de la tienda, y hacia aquella mujer asquerosa que pesaba sobre el lecho, pero aún más sobre su corazón. La máquina detiene su movimiento, palpita con debilidad como un pulso enfermo, y al fin se detiene. La campana suena otra vez; el resplandor y el calor de las luces se disipa; las fábricas dibujan sus formas indeterminadas en la negra y húmeda noche; sus altas chimeneas se alzan en el aire como los rivales de la torre de Babel.



